

ЖИССІОНЕРСКІЙ ОТАЪАЗ.

БЕСЪДЫ СЪ ПАШКОВЦАМИ.

(Продолженіе).

3. О таинствѣ св. Причащенія.

18 февраля, въ Вознесенской церкви, *пашковецъ* высказалъ свое ученіе о *причащеніи* такъ. Причащеніе апостоловъ Христомъ на послѣдней вечери предъ страданіями Его хлѣбомъ и виномъ было не больше, какъ только *обрядъ преломленія хлѣба*, но никакъ не таинство причащенія. Какъ ветхозавѣтная Пасха была обрядовымъ дѣйствиемъ, въ воспоминаніе избавленія евреевъ отъ египетскаго рабства; такъ и *преломненіе хлѣба* на послѣдней вечери было такъ же обрядомъ, въ воспоминаніе избавленія людей отъ власти діавола чрезъ страданія Христа на крестѣ. И нѣтъ основанія считать этотъ обрядъ за таинство, или за особое дѣйствіе всемогущей силы Божіей.

Мѣстный протоіерей спросилъ *пашковца*: этотъ, по твоему, обрядъ преломленія хлѣба не сообщилъ ли апостоламъ на вчери какого—либо дарованія духовнаго, напимѣръ—*оставленія*, или прощенія *грѣховъ*? Не сообщаетъ ли онъ и нынѣ этого дара вѣрующимъ?

Пашковецъ.—Нѣтъ; какъ апостоламъ онъ не сообщилъ тогда *оставленія грѣховъ*, такъ и нынѣ не сообщаетъ того христіанамъ; а совершается сей обрядъ единственно для воспоминанія страданій и смерти Господа ради вѣчнаго спасенія людей, какъ Самъ

Спаситель на вечери сказалъ: *сіе творите въ Моє во-споминаніе.*

Протоіерей.—Что же означаютъ слова у евангелиста Матвея, сказанныя Спасителемъ на вечери: *сія есть кровь Моя новаго завѣта, яже за многія изливается во оставленіе грѣховъ* (Матѳ. XXVI, 28)? Въдь, если на вечери Спаситель преподаль апостоламъ хлѣбъ и вино въ *оставленіе* или прощеніе *грѣховъ*, то нѣтъ ли здѣсь основанія разумѣть таинственнаго, всемогущаго дѣйствія Св. Духа, оставляющаго или очищающаго человѣческіе грѣхи, или видѣть здѣсь въ преподаваніи апостоламъ хлѣба и вина—*таинство Св. причащенія.*

Пашковецъ.—Слова: *во оставленіе грѣховъ*—Христосъ здѣсь отнесъ не къ яденію преподанныхъ Имъ хлѣба и вина, а къ имѣющимъ вскорѣ совершиться кровавымъ Своимъ страданіямъ и смерти на крестѣ, какъ и учитъ св. апостолъ Іоаннъ Богословъ: *кровь Іисуса Христа очищаетъ насъ отъ всякаго грѣха* (Іоан. гл. 1, ст. 7). Вотъ что даруетъ человѣку *оставленіе грѣховъ*: кровь Іисуса Христа, пролитая на крестѣ, а не яденіе хлѣба и вина; почему употребленіе хлѣба и вина въ обрядѣ преломленія должно быть только для воспоминанія крестной смерти Христа, а не для *оставленія грѣховъ.*

Протоіерей.—Нѣтъ. Спаситель слова: *во оставленіе грѣховъ*—отнесъ прямо къ яденію хлѣба и вина, но только не какъ къ простому хлѣбу и къ простому вину, а какъ къ истинному Своему тѣлу и къ истинной Своей крови, которые Онъ преподавалъ апостоламъ подъ видомъ хлѣба и вина; почему, указывая на хлѣбъ, Онъ прямо сказалъ: *сіе есть тѣло Моє*, и указывая на вино, прямо же сказалъ: *сія есть кровь Моя, за многія изливаемая, во оставленіе*

грѣховъ. Поэтому хлѣбъ и вино, скрывая своими видами сущность истиннаго Тѣла и истинной Крови Христовой, были здѣсь величайшимъ таинствомъ, непостижимымъ чудомъ всемогущества Божія, а отнюдь не обрядовымъ только дѣйствиємъ; и эти таинственные хлѣбъ и вино истинно заключали въ себѣ силу оставлять человѣческіе грѣхи; такъ какъ они были совершенно однимъ и тѣмъ же тѣломъ Христовымъ, которое страдало на крестѣ, хотя и предварительно только совершены были здѣсь на вечери. Какъ и нынѣ совершаемыя на престолахъ православной церкви Тѣло и Кровь Христовы, подъ видомъ хлѣба и вина, суть однѣ и тѣ же съ тѣломъ Христовымъ, обливавшимся кровію на крестѣ, почему и сила ихъ—есть сила Голгофской умиловительной жертвы за грѣхи людей.

Пашковецъ.—Христось на вечери назвалъ хлѣбъ и вино Своимъ тѣломъ и Своею кровію не въ собственномъ смыслѣ, а въ уподобительномъ, назвалъ какъ только *образы* тѣла Своего и крови, имѣющихъ пострадать на крестѣ. И Онъ сказалъ именно въ такомъ смыслѣ: вотъ—какъ этотъ хлѣбъ ломится предъ вами и какъ это вино разливается и раздѣляется вами, такъ и Мое тѣло будетъ терзаемо на крестѣ и Моя кровь будетъ разливаема на крестѣ *во оставленіе грѣховъ* многихъ людей.

Протоіерей.—Такое толкованіе ваше произвольно, ни на чемъ не основано и противно прямымъ и яснымъ словамъ Господа. Онъ хлѣбъ прямо, въ собственномъ смыслѣ, назвалъ Своимъ тѣломъ и вино Своею кровію, потому что всемогущимъ Своимъ благословеніемъ *претворилъ* хлѣбъ въ истинное тѣло Свое и вино въ чашѣ въ истинную кровь Свою. А вы не вѣрите и перетолковываете по своему! Да раз-

вѣ. Господь претворившій въ Канѣ Галилейской воду въ вино, не могъ и здѣсь хлѣбъ *претворитъ* въ Свое тѣло, а вино въ Свою кровь?

Пашковецъ. — Для чего же Спасителю нужно было хлѣбъ и вино претворять въ тѣло Свое и кровь, когда Онъ былъ наканунѣ Своихъ страданій на крестѣ?

Протоіерей. — Для того благоугодно было Господу, чтобы установить *таинство Св. Причащенія* для вѣрующихъ на всѣ времена до втораго пришествія Его, — чтобы вѣрующіе, соединяясь съ Своимъ Господомъ чрезъ вкушеніе тѣла и крови Его, пострадавшаго на крестѣ, получали отъ Него очищенія своихъ грѣховъ, силу и крѣпость на добрыя дѣла и право на вѣчное блаженство по смерти своей.

Пашковецъ. — Такимъ вѣроисповѣднымъ вашимъ дѣйствіемъ вы умаляете и унижаете великую жертву Христову, принесенную тѣломъ Его и кровію на жертвенникѣ креста; такъ какъ тѣмъ вы показываете, что будто этой великой крестной жертвы недостаточно было для спасенія людей, такъ что нужно еще дѣлать добавленія къ ней другими жертвами, предъ самымъ совершеніемъ ея, и послѣ совершенія ея, — постоянно, ежедневно.

Протоіерей. — Напротивъ, тѣло и кровь Христовы, совершенныя предъ самыми крестными страданіями, и постоянно, ежедневно совершаемыя послѣ крестныхъ страданій, не только не умаляютъ и не унижаютъ значенія крестныхъ страданій и смерти Господа, но, являя неизмѣримое обиліе благодати Божіей, изливаемой на грѣшныхъ людей, онѣ еще болѣе увеличиваютъ оное и возвышаютъ. Крестныя страданія — это такое многовѣтвистое и многоплодное дерево, что спасительными плодами его, какъ предъ совершеніемъ оныхъ страданій люди начали уже наслаждаться,

такъ и послѣ совершенія ихъ постоянно наслаждаются. О таковой силѣ и значеніи крестной жертвы еще древній пророкъ *Малахія* предсказывалъ, что она, какъ жертва чиста, будетъ приноситься отъ востокъ солнца до западъ, на всякомъ мѣстѣ. (Малах. I, 10, II).

Пашиковецъ.— Христосъ на вечери ломалъ хлѣбъ апостоламъ и раздѣлялъ имъ вино: какъ же это? Если вы вѣрите, что хлѣбъ былъ тѣло Его, а вино было кровь Его, то ужели Онъ ломалъ на куски Свое тѣло и разливалъ на глотки Свою кровь? Не было ли ломимое и разливаемое просто хлѣбомъ и виномъ?

Протоіерей.— Ломленіе и разливаніе совершались только надъ видами хлѣба и вина, а не надъ самими тѣломъ и кровію Христа, какъ наша св. церковь учитъ: *раздробляемое не раздѣляется и ядомое не иждивается.* Почему, хотя мы, причащаясь, принимаемъ, повидимому, самую малую частицу тѣла и крови, но и въ самой малой частицѣ мы принимаемъ всего Христа, подобно тому, какъ солнце хоть-бы отражалось въ безчисленныхъ рѣкахъ, но въ каждой рѣкѣ оно отражается не частицами, а цѣлымъ кругомъ своимъ.

Пашиковецъ.— Новсе-таки изъ словъ евангелиста Маттея, о преломленіи хлѣба, вы сами отъ себя дѣлаете такіе выводы, что будто хлѣбъ и вино на вечери были не простые хлѣбъ и вино, а обращены были въ тѣло и кровь Христову, и что это было таинство св. Причащенія, которое будто и теперь ежедневно совершается по вашимъ церквамъ.

Протоіерей.— Мы не сами отъ себя дѣлаемъ выводы, а разумѣемъ Евангельскія слова такъ, какъ Самъ Господь изрекъ ихъ, о чемъ уже и сказано нами. Господь буквально назвалъ хлѣбъ Своимъ тѣломъ, а вино Своею кровію; вы же вотъ-перетолковываете ихъ по своему произволу, говорите, что

Господь будто только уподобилъ хлѣбъ и вино Своему тѣлу и Своей крови. Но у насъ есть твердое основаніе хлѣбъ и вино разумѣть истиннымъ тѣломъ и кровію Христовыми, а отнюдь не подобіями. Читайте-ка у апостола Павла въ I посланіи къ Коринѳянамъ главы XI со стиха 23 и дальше: какъ именно богомудрый апостоль разумѣетъ хлѣбъ и вино въ преломленіи? *«Я отъ Самаго Господа принялъ,—что Господь Иисусъ въ ту ночь, въ которую преданъ былъ, взялъ хлѣбъ, и возблагодаривъ, преломилъ, и сказалъ: примите, ядите, сіе есть тѣло Мое, за васъ ломимое; сіе творите въ Мое воспоминаніе. Также и чашу послѣ вечера, и сказалъ: сія чаша новый завѣтъ въ Моей крови, сіе творите въ Мое воспоминаніе, когда только будете пить. Ибо всякій разъ когда вы ѣдите хлѣбъ сей и пьете чашу сію, смерть Господню возвѣщаете, доколь онъ прійдетъ. Посему, кто будетъ ѣсть хлѣбъ сей или пить чашу Господню недостойно, виновенъ будетъ противъ тѣла и крови Господней.—Кто ѣсть и пьетъ недостойно, тотъ ѣсть и пьетъ осужденіе себѣ, не разсуждая о тѣлѣ Господнемъ. Отъ того многіе изъ васъ немощны и больны и немало умираетъ».* Почему это—кто ѣсть и пьетъ недостойно, безъ разсужденія о важности тѣла Христова, тотъ согрѣшаетъ не противъ хлѣба и вина, а противъ тѣла и крови Господа? За что такъ же недостойно принимающій хлѣбъ и вино такъ строго осуждается, что наказывается и болѣзнями и смертію? Ужели за хлѣбъ и вино? Нѣтъ, а за то, что подъ вкушаемыми хлѣбомъ и виномъ онъ не разумѣетъ и не оцѣниваетъ самаго тѣла Христова. Поэтому св. апостоль и даетъ здѣсь же наставленіе христіанамъ, чтобы они, предъ причащеніемъ тѣла и крови Христовой тщательно приготовлялись: *„да испытываетъ человекъ себя, и такимъ образомъ пусть ѣсть*

отъ хлѣба сего и пьетъ изъ чашы сей. — Изъ такого ученія апостола Павла нельзя не видѣть ясно, что, какъ на послѣдней вечери Христовой, такъ и нынѣ всегда, подъ видами хлѣба и вина, преподавалось и преподается самое истинное тѣло Христово и самая истинная кровь Христова.

Пашковецъ. — Опять для меня непонятно, почему причащеніе совершается у васъ *во оставленіе грѣховъ*, тогда какъ прощеніе грѣховъ вы уже раньше получаете на вашей исповѣди?

Протоіерей. — Хотя на св. исповѣди, какъ и въ св. крещеніи, мы получаемъ *прощеніе грѣховъ*; однако извѣстно, что наклонность ко грѣху въ насъ остается и послѣ крещенія и послѣ исповѣди: это мы видимъ на самомъ опытѣ, на примѣрѣ, примѣчаемъ на младенцахъ, которые, и очищенные св. крещеніемъ, проявляютъ въ себѣ признаки и гнѣва, и каприза, и зависти. Тоже и на себѣ самихъ мы испытываемъ, что и послѣ исповѣди являются у насъ на душѣ и мысли дурныя, и желанія и чувства грѣшныя. Св. апостоль Павелъ, человекъ высокой благодати, а на себѣ же испытывалъ дѣйствіе грѣшныхъ наклонностей, почему и говорилъ: *если я дѣлаю то, чего не хочу, уже не я дѣлаю то, но живущій во мнѣ грѣхъ* (Рим. VII, 20). Вотъ эта-то грѣховная наклонность подавляется и истребляется въ насъ св. *Причащеніемъ*, конечно, по мѣрѣ того, какъ сами мы усиливаемся подавлять ее въ себѣ своими добродѣтельными подвигами, какъ и св. апостоль Павелъ усиливался подавлять въ себѣ эту наклонность подвигами добра, о чемъ онъ и говоритъ: *подвигомъ добрымъ я подвизался, तेмене совершилъ, вѣру сохранилъ* (2 Тимое. IV, 7).

Пашковецъ. Вы вѣрите, что въ причащеніи принимаете въ себя Христа и съ нимъ соединяетесь; но

вѣдь, по слову Писанія, — *всякій пребывающій во Хри-
стѣ, не согрѣшаетъ; всякій согрѣшающій не видѣлъ Его
и не позналъ Его* (1 Иоан. III, 6). Вы также вѣрите,
что въ крещеніи рождаетесь отъ Бога, а по Писа-
нію, — *всякій, рожденный отъ Бога, не дѣлаетъ грѣха, —
и онъ не можетъ грѣшнить, потому что рожденъ отъ
Бога* (—стихъ 9). Но какъ ваши таинства не хра-
нятъ васъ отъ грѣховъ, почему вы часто и повто-
ряете ихъ надъ собою, особенно исповѣдь и прича-
стіе, то не напрасно ли и придуманы у васъ эти
таинства, будто очищающія отъ грѣховъ?

Протоіерей. — Вы скрываете истинный смыслъ
приведенныхъ вами словъ Писанія; вы сказали, что
соединяющійся со Христомъ не согрѣшаетъ, но по-
чему онъ не согрѣшаетъ? — Вы умолчали о причинѣ,
здѣсь-же сряду выраженной: потому не согрѣшаетъ,
что очищаетъ себя, конечно, покаянiемъ и удалені-
емъ отъ грѣха. Вы сказали, — что рожденный отъ
Бога не дѣлаетъ грѣха, но умолчали, — потому не
дѣлаетъ грѣха, что *стѣмя Его* (Бога) *пребываетъ въ немъ*,
т. е. что таковой христіанинъ хранитъ самъ себя отъ
грѣха, по наставленію *слова Божія, какъ стѣмени Божія* и
по дѣйствию въ немъ Св. Духа, какъ ниже (гл. V, ст.
18) ясно апостоломъ выражено: *рожденный отъ Бога
не грѣшнтъ; но рожденный отъ Бога хранитъ себя, и
лукавый не прикасается къ нему.* — Но какъ мы хри-
стіане, при всемъ своемъ стараніи беречься отъ грѣ-
ховъ, по своей немоци всетаки впадаемъ въ грѣхи,
то милосердый и премудрый Господь установилъ въ
Своей церкви, какъ во врачевницѣ, благодатныя сред-
ства, *св. таинства*, чрезъ которыя мы очищаемся и
исцѣляемся отъ грѣховъ силою Св. Духа. Почему
эти благодатныя средства, или таинства и необходи-
мы для нашего спасенія. Если-же по вашему ученію

мы будемъ самонадѣянно считать себя не грѣшными и не имѣющими нужду въ благодатныхъ средствахъ къ очищенію, или въ таинствахъ, — то мы будемъ обманывать самихъ себя, являясь лжецами. — *Если говоримъ, учить св. апостолъ Іоаннъ Богословъ, что не имѣемъ грѣха; обманываемъ самихъ себя. А если исповѣдуемъ грѣхи наши; то Онъ проститъ намъ грѣхи наши и очиститъ насъ* (1 Іоан. 1, 9).

Пашиковецъ. — Вы считаете для себя возможнымъ постоянно очищаться отъ своихъ грѣховъ чрезъ ваши таинства, а какъ-же апостолъ Павелъ учить, что *если мы, получивъ познаніе истины, произвольно грѣшимъ, то не остается болѣе жертвы за грѣхи, но нѣкое страшное ожиданіе суда и ярость огня, готоваго пожрать противниковъ.* — Сколь тяжчайшему наказанію повиненъ будетъ тотъ, кто попираетъ Сына Божія и не почитаетъ за святыню кровь завета, — и Духа благодати оскорбляетъ (Евр. X, 26, 27, 29).

Протоіерей. — Эти страшныя слова св. апостолъ относить не ко всѣмъ грѣшникамъ, а только къ отступникамъ отъ св. вѣры Христовой и къ отчаяннымъ, нераскаяннымъ грѣшникамъ, что отступникамъ и отчаяннымъ, противъ ихъ воли не помогутъ благодатныя средства Христова, никакія таинственныя жертвы; такъ какъ они произвольно, или сознательно, какъ противники, попираютъ Христа и кровь Его и оскорбляютъ Св. Духа. Но всѣ грѣшники, сознающіе свои грѣхи и прибѣгающіе къ милосердію Божію, могутъ получить себя прощеніе чрезъ св. таинства церкви. Милосердый Господь велѣлъ апостолу Петру прощать грѣхи до седмижды семидесяти разъ т. е. безъ счета (Мѣ XVІІІ, 22) и Господь простилъ неоплатнаго должника (— 27 стих.).

Г. Царицына Протоіерей Андрей Флегматовъ.